博爱敬业  情满校园
辽宁科技大学龙源公寓“仁爱楼”楼长  马桂华

尊敬的各位领导、各位同仁，大家好！
我叫马桂华，是辽宁科技大学龙源公寓“仁爱楼”的楼长。能够在这个庄严、隆重的场合向领导和同仁们汇报我的工作，分享我的体会，我感到莫大的荣幸。我只是辽宁龙源集团一名普普通通的公寓管理人员，是高校后勤社会化服务改革，给了我和我的团队为大学生服务的机会，是所在企业和所服务的学校为我们提供了努力工作、实现自身价值的平台，是那些可亲可爱的孩子们让我体会了做一位“公寓妈妈”的快乐与幸福。今天，感谢大会给我提供了这个机会，我把自己7年来在公寓为学生服务的体验与感悟，向各位领导和同仁作以汇报。
一、把“服务育人”贯穿到公寓服务的方方面面
我是2009年4月来到辽宁科技大学龙源公寓的。上岗之初，我认为学生公寓的服务无非就是安全、卫生、门禁的管理。慢慢的，随着工作的深入，我逐渐地加深了对企业提出的“文化公寓，服务育人”这个理念的理解和认识，逐步把它融入到了为学生的服务之中。
仁爱楼，住着2000多名学生，要为她们服务好，帮助她们健康成长，首先就要熟悉她们，亲近她们。我从熟悉孩子们开始，利用走访到每一间宿舍去跟她们拉家常，了解她们家庭、年龄、性格、爱好等各方面的情况，回来一一记在本子上。俗话说，功夫不负有心人，几个月下来，我对全楼学生的“识别率”基本达到了百分之百。再后来，哪个女孩学习好，哪个女孩身体差，哪个女孩家里有困难，哪个女孩处朋友了，我都能有一定的了解，对于特殊群体和少数民族的学生更是关爱有加，7年来，学生换了一茬又一茬，但我却好像具备了这种“职业功能”，都会在最短的时间里熟悉她们。
服务育人，仅有熟悉是远远不够的，必须要付出真正情感，和孩子们多交心，将楼管员的责任感和身为人母的关爱结合起来，把同学当作自己的孩子去爱护和引导，将我们的服务和学校育人联系起来。2013年上学期的一个晚上，我正在值班。一名同学满头大汗急促地跑来向我报告：阿姨，不好了，小雪让她男朋友劫持了，可能要出大事。我说，孩子，别急。跟阿姨说到底咋回事？原来是这名女生与男朋友因感情问题发生了激烈矛盾。我在报告学校相关老师的同时，立即组织10名男生和10名女生，按照掌握的线索分头行动，经过两个多小时的寻找，终于在校外一个偏僻荒凉的地方，发现了他们。当时两人正在对峙，男生拿着凶器威胁女生，情况非常紧急。一同赶到的同学，看到这个场面，非常害怕。当时那场景，真的不容我多想，我都想象不到哪来的勇气就一下子抱住了这名男生。这时学院的领导和老师也赶到了。学生们把女生保护了起来。面对几近失控的男孩，我站在一个母亲、长辈的角度开导他并对他说：“孩子，不要办傻事，不要因为一时的冲动毁了你一生的前程。”经过苦口婆心规劝，平缓了他的情绪。最后，男孩流着泪，跟我返回了公寓。离开男生后，我又到女孩寝室，劝导她正确处理好感情问题。随后，我又通过公司领导与校方沟通，建议对那个男生不要过重处理。毕业前，那个男生特意来向我辞行，感谢我在关键时刻使他免于铸成终身大错。
在工作中，我注重把“服务育人”与学校的“教书育人”有机的融合在一起，在学生管理上与校方齐抓共管。学校对我的工作给予了大力支持。辽宁科技大学工商管理学院在我们仁爱楼成立了公寓临时党支部，开创了高校党建工作进公寓的先河。学校聘请我为公寓荣誉辅导员，在评选优秀学生、吸收学生入党时，听取我们公寓管理员的意见建议。这些信任和尊重，更加激励我履行好自己的职责，当好孩子们健康成长的守护神。
二、将“妈妈的呵护”体现到为学生服务的点点滴滴
我觉得，每个孩子都是上天派来的天使，她们都应该拥有自己的母爱。她们暂时离开了家，作为公寓管理员，就应该担当起妈妈的角色，用“妈妈的呵护”温暖她们的身心。公寓里，有一个来自广西的姓韦的孩子，她告诉我，很小的时候，妈妈就抛弃了她和爸爸，至今，她都记不太清妈妈的模样，渴望母爱，却永远也不敢谈及母爱的话题。我听在心里，也苦在心里，在为孩子的命运感到难过的同时，暗自去想，一定要让这个孩子感受到这世上最珍贵的母爱，让她从小缺失的东西，在我这里得到弥补。从那天起，我上班时经常带上可口的饭菜送到她寝室。她偷偷的对同寝室友说：“我想抱抱马姨，我也想感受一下妈妈的呵护！”同寝室友这些话告诉了我，我哭着走到她面前，紧紧抱住了她。那一次，她在我怀里嚎啕大哭，我知道这是幸福的泪水，我也感觉到了自己肩上沉甸甸的、妈妈的责任！
为了全面、及时了解孩子们日常动态，我建立了“E家人”QQ群。年近半百的我一点一点跟孩子们学习打字、学习上网聊天。在群里，与孩子们谈理想、谈工作、谈生活、谈学习。天气凉了，嘱咐她们添加衣物。寒暑假提醒她们保管好自己的物品。为即将过生日的同学送去祝福。有一次已经很晚了，我在群里看到一名学生说：“我想家了，想吃妈妈包的饺子了”。我就连夜包好饺子，第二天上班把热气腾腾的饺子带给了这名同学，孩子感动的一直滴着眼泪把那盘饺子吃完。有一个叫婷婷的孩子，家里条件非常困难，性格比较内向，还有些自闭，我多次尝试和她沟通，她总是躲着我。我们对她格外关注，家里做点好吃的就给她带来，起初，她是不接受的，过了一段时间后，她就逐渐的接受了我们给她带的吃的等。圣诞节那天，我听见管理室的门有绑东西的声音，便推门出去，看到一个瘦弱的身影匆匆的离开，门把手上挂着一个袋子，里面装有水果，我想一定是这个孩子送来的，但又不好意思问她。晚上，我把她叫到管理室，送给她一份圣诞礼物，然后悄悄问她：孩子，你看，这袋东西是你的吗？她点点头说：是的，我问她，为什么用这种形式送给阿姨呢？她说，阿姨对我太好了，我怕阿姨不接收，这是我用勤工俭学的钱买的，阿姨你们一定要收下，我被孩子的真情感动的留下了眼泪，多么好的孩子啊，后来在我们不断的引导下，她慢慢走出了自闭，和我们也有了沟通有了互动，看到孩子的变化，我们感到由衷的欣慰。
这些点点滴滴的小事，让孩子们感受到了来自妈妈的呵护。她们在群里回复我：“马姨，有了您，让我们感到了爱的温暖，家的温馨。”
现在，“E家人”成员已经接近2000来人，原来群里孩子们已经毕业走向社会，仍不肯离开这个群。
三、用“爱的不够”温暖孩子们的时时刻刻
在QQ群里，我给自己起了一个网名叫“爱的不够”。来自四面八方的学子们，渴望在远离家乡的地方能找到家的感觉，能体会到妈妈的呵护和关爱。每年新生入学，都能看到家长放心不下的神情，作为母亲，我能够体会到“儿行千里母担忧”的心境。前年，公寓里一个来自山西的女生患上了红斑狼疮，她家境贫寒，面对高额的医药费，一度放弃了治疗。我知道了这件事儿，心里非常焦急，我就在想，这要是我的孩子，就是砸锅卖铁也要寻个法子来救。自此，我开始四处为她寻医问药，经过努力，终于在同事那里得到了一个信息，有个老中医能治这个病，而且药费不贵。就和孩子的母亲一起带上孩子去诊治，十分庆幸的是，那个老中医的方子对她的病症很有效，孩子的病情很快有了起色，她们娘俩拉着我的手说：“您就是我们家的救命恩人”。现在这个孩子身体状况良好，在成都一家合资企业做文员工作，每年的节日我都能收到这个孩子和母亲来自远方的祝福。
还有一个安徽的姓吴的女孩，在校期间患病住院了，因父亲病重，母亲不能前来照顾。我去医院探望她，看见孩子消瘦的面孔，我很心疼，回到家炖了排骨，当我把炖的排骨和补品送到孩子面前，孩子感动的哭了。同室的病友问我你是孩子的什么人，当知道我是孩子的寝室阿姨时，他很震惊也很感动，并告诉我说：“这个孩子很坚强，手术当天都没有掉一滴眼泪，今天看到你来就止不住哭”。就这样，她住院期间，我下了班就到医院陪她，直到出院。
天长日久，我与学生们的感情越来越深，我也越来越觉得自己对这些孩子们真是“爱的不够”。是的，作为公寓管理员，我们对学生的爱，应该没有边界，没有范围，任何时候都应该是“爱的不够”。
四、做“公寓妈妈”让自己的职业生活快快乐乐
在辽宁科技大学所在的钢都鞍山，我身边的老同事、老邻居每次遇见都会这样问候我：“老马，你现在发达了呀！”，我也会笑着应和：“是啊，我的确是发达了呀，我现在有2000多个女儿，是她们共同的妈妈”。这时的我，内心深处充满着自豪和骄傲。
几年来，送走了毕业生一届又一届，除了我对这些孩子们的付出，我也体验到了孩子们对我的感恩之情。去年，一个毕业三年多的同学，邀请我参加她的婚礼。婚礼是在辽宁省盘锦市举行，我欣然赴约。在婚礼上，这名同学向到场的来宾介绍我是龙源公寓的寝室阿姨，是所有仁爱楼孩子们的寝室妈妈时，全场响起了热烈的掌声，伴娘团给我送来鲜花和礼物，孩子的母亲拉着我的手说：“感谢您这四年来对我女儿的关心和照顾，今天也是您的女儿出嫁的日子！”
每年六七月份是我们所有阿姨最最难受的时刻，相处四年的孩子们将要与我们分别。这个时候我们不知道要为孩子们做些什么，无法形容那种难舍的心情，真的要分开也不知道拿什么来送给这些将要离别的孩子们。俗话说：送行的饺子接风的面，在毕业前夕我都要亲手包一些饺子，送到公寓，孩子们吃着饺子，情不自禁的说：“阿姨，这饺子好吃、真的很好吃，这是有着龙源妈妈味道的饺子。”。
2015年9月19日，距离毕业仅仅两个月的时间。一个刚刚离校的毕业生张禄禄同学，手捧花篮来到管理室，她说“今天是我的生日，我要把这个花篮献给四年来一直陪伴我，像妈妈一样爱护我的阿姨们，四年里你们见证了我的成长，教会我怎样做人，在我就业选择迷茫时，是你们像母亲一样帮我选择适合我的工作，真的很感谢你们”。还有一个已经毕业一年多的学生，在母亲节的当天特意从辽宁阜新家中来到鞍山，给我送来花篮，动情地说：是您陪伴着我度过人生中最艰难的时刻。所以，无论我走到哪里，你们永远都是女儿的牵挂，当我出嫁的时候，我一定要穿着婚纱从我们楼座走出，这里有我的家，这里有我的龙源妈妈”。
各位领导，各位同仁，在7年的学校公寓服务中，无论是我所在的企业、所在服务的学校和孩子，乃至孩子们的家长与社会，都对于我的付出给予了千百倍的回报。我在这里收获了人生最宝贵的财富，那就是真情、温暖和满满的爱，它使我的人生充满了快乐、自豪和幸福。我懂得大爱无疆，大爱无限。我会更加珍惜“公寓妈妈”这个称谓，我愿意把自己的余生都交给那些可爱的孩子，交给我所钟爱的公寓服务事业，用自己生命的烛光照亮孩子们的美好前程！
谢谢大家！
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